

盆花文心蘭新品種

「高雄1號—玉珠」取得身分證



文心蘭高雄1號—玉珠

文心蘭是臺灣第一大外銷切花，廣受國內外人士喜愛；本場多年來積極投入其育種研究，終於育成新品種，正式命名為

「高雄1號」，商品

名為「玉珠」，於日前正式取得國內品種權，期望能增加我國文心蘭品種的多樣性，強化花卉產業國內外市場的競爭力。

目前在全臺各地均有文心蘭栽培，面積約217公頃，主要產地集中在中南部地區，以生產切花供應國內外銷市場。日本是我國文心蘭外銷量最大的國家，每年輸日超過2,500萬支，占日本市場的90%。主要栽培品種原為「南西」，近幾年則有「檸檬綠」興起，而農試所育成的「台農4號—白雪」也具有

發展潛力。

本場自民國92年起即開始進行文心蘭之栽培及品種選育工作，歷經多年的品種蒐集、雜交授粉、子代培育及選拔，終於選出植株及開花性狀優良的新品種，命名為文心蘭「高雄1號—玉珠」，並於102年5月經農糧署審核通過，取得品種權。本品種開花性狀與「南西」品種近似，均為黃色系花朵，但各項性狀均較為迷你，不論株型、葉片、開花枝、花朵等，都小於南西，整體植株顯得更為細緻高雅，當作盆花非常賞心悅目。

雖然我國文心蘭外銷以切花為最大宗，但盆花文心蘭的外銷也有一定比例，主要以歐美地區為市場，近幾年國內的栽培面積及外銷量都在持續增加中，專家也認為盆花是未來的消費趨勢，發展優良盆花品種搶占市場，是值得探討的課題。如能學習蝴蝶蘭成功的經驗，大幅改善栽培設施，精進生產技術，培育出高品質的盆花文心蘭，未來發展空間非常寬廣。



高雄1號花序



高雄1號（右）花朵較「南西」（左）細緻



高雄1號（右）與南西（左）花序比較